

• 护理研究 •

围术期多层次护理在乳腺癌手术中的临床探讨

江畅生 何政国

厦门大学附属第一医院 福建厦门 361000

【摘要】目的 探究多层次护理应用于乳腺癌手术患者中的临床效果。**方法** 以2016年1月--2017年12月间，本院收治的92例乳腺癌手术患者为研究对象，征求患者意见后，经计算机随机软件分为两组，参照组行常规护理，研究组给予多层次护理，对比两组患者的不同时间的SDS评分及术后半年的生活质量。**结果** 研究组患者术前半小时及术后次日的SDS评分均显著低于参照组，差异有统计学意义($P<0.05$)；研究组患者术后半年的QOL评分也显著高于参照组，两组差异有统计学意义($P<0.05$)。**结论** 围术期给予乳腺癌手术患者多层次护理，能有效改善患者情绪状况，提升患者的生活质量，是理想的护理干预方法，值得推广。

【关键词】多层次护理；乳腺癌；SDS评分；QOL评分

【中图分类号】R473.73

【文献标识码】A

【文章编号】1009-3179(2018)08-119-02

乳腺癌是危害女性健康与生命安全的首要疾病，临床发病率逐年升高，也越来越为临床所重视，手术治疗为临床治疗乳腺癌的首选方式，治疗效果理想。为保证临床治疗效果，提升患者术后恢复效果和生活质量，需要给予患者科学有效的护理，护理工作也是临床工作的重点^[1]。多种护理干预模式及措施被应用，效果有所差异。多层次护理能够根据患者的具体护理需求给予对应服务，临床应用效果理想，本研究及多层次护理在乳腺癌手术患者中的应用效果进行探究，报道如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

本研究以92例乳腺癌患者为研究对象，均系2016年1月--2017年12月间，来本院接受手术治疗的患者，征得患者同意后，按入院时间排序后，利用计算机随机软件分配为两组。参照组46例，年龄48~72岁，平均(61.11±2.31)岁，左侧病变25例，右侧病变18例，I期患者15例，II期患者23例，III期患者8例，病程5个月~4年，平均(2.51±0.37)年。研究组46例，年龄48~72岁，平均(61.11±2.31)岁，左侧病变25例，右侧病变18例，I期患者15例，II期患者23例，III期患者8例，病程6个月~4年，平均(2.49±0.39)年。排除合并其他肿瘤患者，排除血液系统疾病患者，所有患者预计生存期在半年以上。研究符合医学伦理，患者知晓详情，有关证明文件由患者亲自签署。

1.2 方法

参照组：给予常规护理。（1）入院宣教：向患者说明疾病及手术相关注意事项，指导患者如何正确配合手术操作；（2）术前准备：对患者进行全面细致的检查，了解相关生命体征情况，确定其身体状况适合进行手术治疗；对手术所需物品、工具等进行严格查验，确保数量足够吗，质量合格；（3）术中护理：积极配合医生的手术操作，注意观察患者生命体征，出现异常即可报告医生处理；（4）术后护理：强化生命体征监测，帮助患者选择舒适体位，监督患者用药，视患者恢复情况，指导患者循序渐进的进行恢复锻炼。

研究组：在参照组护理基础上，进行多层次护理。（1）生理层面的护理：术前，进行术前访视，详细了解患者身体状况，确保病房卫生和保暖状况，确保患者生理舒适感；术中，确保手术室环境安静舒适，调整适宜的温湿度；术后，强化切

口处理及基础护理，确保创口洁净干燥，尽量避免感染及切口开裂等情况的发生；（2）安全层面的护理：术前，加强巡视，向患者说明手术方案的可行性和安全性，帮助患者树立信心，减轻忧虑感，提前带领患者熟悉手术是患者及相关人员，缓解陌生感；术中：帮助患者进行正确体位摆放，保证患者舒适，注意做好保温工作，避免患者受凉，严密监测相关仪器的运行及示数等，动态掌握患者安全状况以科学应对；术后，做好患者的转运工作，避免创口牵拉，与病房负责人员做好交接，准确掌握患者情况；（3）更高层次护理^[2]：术前，向患者传达尊重和鼓励，劝慰患者能正视身体即将发生的变化，帮助患者认识到自己的价值所在，帮助患者以最佳的身心状况接受手术；术中：注意保护患者隐私，尽量遮挡隐私部位；术后，鼓励患者接受自身变化，倾听患者倾诉并给予针对性疏导，尽量保持患者平和心态，鼓励患者积极融入集体和社会生活。

1.3 观察指标

对比两组手术时间、切口愈合时间及术后住院时间。比较两组患者半年后的QOL评分结果。QOL评分涉及患者饮食、睡眠等12个层面的状况评价，满分60分，评分越高，生活质量越好^[3]。

1.4 统计学方法

利用SPSS21.0软件行统计学处理，相关评分以($\bar{x} \pm s$)表示，行t检验，检验结果参考P值，界值0.05，低于该值，有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者不同时间SDS评分对比结果

护理前，两组SDS评分接近，经护理，均有所下降，研究组评分下降更多，术前半小时及术后次日的评分与参照组对比，差异均有统计学意义($P<0.05$)；详见表1

表1：两组患者不同时间SDS评分情况[$(\bar{x} \pm s)$, 分]

分组	例数	护理前	术前半小时	术后次日
参照组	46	56.12±3.71	48.13±2.15	42.16±1.77
研究组	46	56.27±3.67	45.11±2.03	39.12±1.59
	t	0.195	6.927	8.666
	P	0.846	0.001	0.001

2.2 两组患者手术半年后生活质量对比结果

随访结果显示，手术半年后，研究组患者的QOL评分为
(下转第121页)

研究组 ESCA 总分及各维度评分均显著高于对照组（均 $p < 0.05$ ），差异具有统计学意义。见表 1。

表 1：干预前后研究组与对照组 ESCA 评分及各维度评分的比较 ($\bar{x} \pm s$)

组别 例数 (n)		干预前				
		自我护理技能 (分)	自护责任感 (分)	自我概念 (分)	健康知识水平 (分)	ESCA 总分 (分)
研究组	60	27.15 ± 2.88	19.98 ± 2.11	20.36 ± 2.35	29.51 ± 3.27	98.26 ± 10.25
对照组	60	26.84 ± 2.59	19.85 ± 2.03	20.14 ± 2.28	29.28 ± 3.15	97.85 ± 10.11
t 值		0.620	0.344	0.520	0.392	0.221
p 值		0.536	0.732	0.604	0.695	0.826

组别 例数 (n)		干预后				
		自我护理技能 (分)	自护责任感 (分)	自我概念 (分)	健康知识水平 (分)	ESCA 总分 (分)
研究组	60	37.55 ± 4.12	28.66 ± 3.18	30.88 ± 3.27	38.64 ± 4.34	148.66 ± 18.67
对照组	60	30.47 ± 3.57	22.55 ± 2.95	23.61 ± 2.59	32.50 ± 3.75	112.41 ± 15.40
t 值		10.060	10.911	13.500	8.292	11.602
p 值		0.000	0.000	0.000	0.000	0.000

3 讨论

协同护理模式起源于美国，已形成较完整的协调护理模式程序，被认为是优化护理程序、提高病人生活质量、保证病人生命安全、改善健康结局的重要方式。在我国，由于医疗护理资料不足，临床护士难以充分满足病人的所有护理需求，致使护理人员既要担任护理者、管理者、维护者的角色，又要承担教育者、支持者和协调者的角色，特别是针对慢性病患者。协同护理模式是根据 Orem 自理理论提出的一种新型护理模式，改变了以往“灌输式教育”，建立“伙伴性关系”，通过家属的督促、护士的鼓励、社会的支持，促使病人自觉遵从，自愿建立科学、健康的生活方式，提高病人的自我护理能力。本研究利用协同护理模式的特点，邀请病人和家属主动参与护理，使护患关系建立为“伙伴性关系”，有利于新的“护患协同”模式的形成，促使病人由被动接受护理转化为自我护理。病人在护士、病人、家属、社会的多方努力下，成立协同护理团队，优化护理程序，提高护理效率，提供优质服务，

促进病人身心健康。数据显示，两组心力衰竭患者在干预前的 ESCA 总分及各维度评分均差异不大（均 $p > 0.05$ ），这是由于心力衰竭被认为是所有心脏病的最终阶段，患者的生活质量很差，严重影响了自我护理能力；干预后，研究组 ESCA 总分及各维度评分均显著高于对照组（均 $p < 0.05$ ），说明应用协同护理模式后，心衰患者的自我护理能力有了明显提高。

综上所述，协同护理模式作为一种综合护理服务干预模式，能以其独特的理念和技能，促进病人及家属共同参与护理，最大限度发挥潜能，共同解决各种健康问题，使病人自我护理技能、自我责任感等明显提高，从而提升病人自我护理能力和改善生活质量。

参考文献：

- [1] 常红娟, 高敏, 桑文凤. 协同护理模式研究进展 [J]. 护理研究, 中旬版, 2013(4):966-967.
- [2] 陆再英, 钟南山. 内科学 [M]. 北京人民卫生出版社, 2008:170-179.

(上接第 119 页)

(51.21 ± 3.17) 分，远高于参照组的 (43.11 ± 3.05) 分，差异有统计学意义 ($t=12.488$, $P=0.001$)。

3 讨论

乳腺癌是危害女性健康与安全的第一大杀手，临床治疗以手术疗法为主，但手术操作会对患者的身体和心理均造成严重损害，患者围术期心理压力大，常伴随焦虑、抑郁等，而由于手术操作的创伤性，患者术后恢复慢，加之自身形象有所改变，对患者的生活质量也会产生不同程度的影响，因此，临床十分重视围术期护理^[4]。

常规护理中，相关的护理措施都相对基础，虽能基本满足患者的护理需求，但护理措施不够深入细致，不能满足患者心理甚至思想等方面的更深层次的护理需求。多层次护理运用层次论相关理论基础，将患者的需求划分为不同的层次，并分别采取对应措施予以满足，护理效果更为理想^[5]。本研究给予研究组患者多层次护理，收获了理想效果。生理层面上，细化和深化了基础护理，能尽量保证患者以最佳身心状态迎接手术；安全层面上，不仅保证了患者心理健康状况，还有效避免由于设备等原因可能产生的危险，保证了手术的顺利进行；而在更高层次上，则超越了心理层面，从患者自我认

同着手，给予患者足够的尊重和适宜的鼓励，保证了患者术后更好地回归和融入社会生活，对其术后生活质量的提升有重要作用。经护理，研究组患者的不良情绪改善情况更理想，术后生活质量更高，两组差异有统计学意义 ($P < 0.05$)。

综上所述，将多层次护理应用于乳腺癌手术患者中，效果理想，值得推广。

参考文献：

- [1] 崔颖涛, 杨海英, 李阳阳. 临床护理路径在乳腺癌患者围术期的护理效果分析 [J]. 实用临床医药杂志, 2016, 20(18):196-197.
- [2] 田泓, 张超红, 彭见有等. 围术期多层次护理在乳腺癌手术中的应用效果 [J]. 中国当代医药, 2017, 24(25):186-188.
- [3] 刘梅, 滕敬华. 围手术期护理干预对乳腺癌改良根治术患者情绪及疼痛影响 [J]. 现代中西医结合杂志, 2017, 26(2):223-225.
- [4] 王莉莉, 王蓓, 韩玲等. 乳腺癌改良根治 I 期乳房重建术的围术期护理 [J]. 现代临床护理, 2016, 15(5):43-47.
- [5] 万润琴, 柳宏梅. 人性化护理对乳腺癌根治术患者心理及预后生活质量的影响 [J]. 实用临床医药杂志, 2017, 21(16):197-199.